
數學領域公開授課:   南一版

第十單元 長條圖與折線圖

彰化縣溪州鄉潮洋國民小學
劉美祈

2025.05.08



☆能報讀簡單長條圖

☆認識統計圖的省略符號

☆能報讀簡單的折線圖

☆能報有兩項資料的複雜長圖。

☆能了解長條圖和折線圖的使

用時機。

☆能枓據統計資料繪製長條圖

4下 第五單元
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5下 第十單元 發展教材

☆能報讀疊加型的複雜

長條圖

☆能報讀複雜折線圖

☆能了解長條圖和折線

圖的使用時機

☆能根據統計資料繪製

折線圖

☆能認識圓形圖

☆能根統計資料繪製圓

形圖

☆判斷各種統計圖表的

使用時機

一、教材分析

6下 第六單元



易混淆與疏忽處

解題策略

☆

學生已有能力
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☆報讀長條圖

☆報讀折線圖

☆認識省略符號

☆數格單位大小☆圖表數據

☆圖表的單位

☆長條圖與折線圖使用時機不適當

☆了解每格單位大小

☆帶入生活情境

☆討論圖表是否適合

☆仔細讀圖，並圈出關鍵字

二、學生能力分析



1.課程涵蓋自主學習四個理念：定標、擇策、監評、調節

2.運用因材網進行自主學習的四學教學流程及導入。

學生自學 組內共學

教師導學 組間互學

課前預習
聚焦難點

學習目標
分配任務

展示方式

評估準則

溝通分享回饋點撥

概念整合

學習診斷
學習延伸

因材網教學媒體→先學後教

因材網提供學生學習記錄、學習資訊及討論、答題狀況→減負增效

三、(一)教案設計說明



三、(二)教案設計說明
課前 課中 課後

因材網

單元診斷前測
因材網影片
練習題

因材網：
1.練習題作答回饋
2.討論區張貼計算過程

單元診斷後測

學生

自學
完成因材網影片預習
任務(含影片、練習
題及動態評量)

組內共學(組內自評)
1.確認課堂學習目標
2.討論課堂任務
3.找到組內共識並完成任務
4.確認組內成員有達到學習目標

1.歸納策略、推論策略
及統整策略的綜合應用
2.強化後設監控
3.自主補救或學習

教師

製作教案(含預習、
課堂學習及複習)
製作課堂簡報
問題提問

1.檢視預習成效
2.確認學習難點
3.進行工作分配
4.提供評估準則(檢核表)

1.配合學生的能力進行
任務派發
2.檢視學習成效



四、學習目標與學習重點

學習目標 學習重點(難點)

1.能報讀較複雜的長條圖。 能報讀疊加型的長條圖

2.報讀較複雜的折線圖 報讀有兩項資料較複雜的折線圖

3.能繪製成簡單折線圖。 1.將統計表資料整理繪製成折線圖。
2.將統計資料應用省略符號整理成折
線圖。



五、課堂教學內容

節次
(節數)

單元名稱 配合因材網影
片

學習目標 學習任務

1 10-1認識長條
圖

D-5-1-S01 能以一維或二維表格整理生活
中之有序資料。
(本教案教學單元)

將資料進行整理。

2 10-2認識複雜
折線圖

D-5-1-S02 能夠報讀出有序資料所繪製成
的統計圖。

能正確報讀(疊加)統計
表資料

3 10-3繪製折線
圖

D-5-1-S03 能夠利用有序資料來製作一般
的折線圖。

能根據統計表資料
正確繪出折線圖

4 10-4綜合練習 D-5-1-S04 能夠利用有序資料來製作變形
的折線圖。

能根據統計表資料
在折線圖上正確繪製
2~3條折線



六、課堂流程
學習平台練習題、學生提問、單元診斷測驗→以學定教

學習平台知識結構與
教學媒體→先學後教

學習平台討論區、自
評、互評、擬題等→
教少學多

學習平台提供學生學習記錄、學習資訊及討論、答題狀況→減負增效



數位學習平台-因材網

互動式電子白板

行動載具(每人一台)

WQSA學習單

學習成效學習診斷測驗

七、學生自學及使用數位器材



八、(一)課堂流程時間安排

時間 學習時間 學習內容 學習工作說明

15分鐘
看完影片及
完成學習筆記

看教學影片與完成學
習筆記

09:30~09:35
5分鐘 教師導學

針對自主學習單錯誤
的部分澄清

09:35~09:52
17分鐘 小組討論

進行課堂任務進行組
內共學與討論分享、
教師導學

09:52~10:07
15分鐘 分組報告

進行課堂任務進行組
間互學、完成評量學
習單

10:07~10:10 3分鐘 教師導學 學習重點歸納



八、(二)教學流程示意圖

課前 學生使用因材網自主學習D-5-1-S01

組內共學 因材網練習
題布題討論

小組討論與
核對答案

組間互學 教師布題
小組討論與
核對答案

教師導學 回顧本節學
習重點



☆分析之前的習作、作業

☆分析WQSA學習單內容

☆檢視因材網報表

1.首頁：預習進度及成效

2.任務進度：影片瀏覽紀錄、評量題作答狀況

九、學生自學階段



Watch

觀看
Summary

摘要
Question

提問
Assessment

評量

播放影片 重點整理例題提問
練習題
動態評量

因
材
網

•學生自學流程：影片-練習題-動態評量



因材網影片學生自學(WQSA)學習單



學生自學 10~15分鐘

教師監控學習流程



請各位依照組別討論題目

第一組(題目一)
第二組(題目二)
第三組(題目三)

十、組內共學-分組討論10分鐘
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1號:彙整小組解題紀錄與成果，拍照上傳至
討論區。(需引導小組成員討論並說明解題
方式)

2號:確認組內的作法、答案、補充是否正確(
發表或提出不同的意見或看法)。

3號:進行確認組內解題是否正確(互評標準：
逐條確認各組解題是否符合互評標準表單)

4號:上台報告並說明解題方式及原理
(依照解題步驟詳細說明)
小組學生於上課前依照工作分配單進行學習
任務

組內共學-小組工作分配說明



小組成員: 

組內共學-組內共學檢核表



組間互學-組間互學評分表
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十三、教師導學-延伸活動、作業或診斷測驗

☆因材網組卷，做成效檢核(指派診斷測驗)

☆WQSA學習單(寫完後拍照上傳至小組作業
區)

☆習作

☆其他(派遣任務)



派遣測驗任務

教師設定本節課測驗練習
卷，讓學生回家進行測驗。

2.均一學習平台

1.因材網

學生到我的任務完成測驗與
其他組題目，請同學回家練

習，並記錄解題過程



感謝聆聽！
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數位學習模式公開課觀課紀錄表 
日期：_114_年_5月__8_日 

學校：_潮洋國民小學_      班  級：__五年忠班_______ 

教學者姓名：劉美祈____      觀察者：__林玉珊_________________ 

學習領域/科目：_數學      單  元：__單元十_長條圖與折線圖____ 

教學節次：共_6節  本次為第_3__節 

使用數位學習平臺：■因材網 □酷英 □均一 □學習吧 □PaGamO □其他：___________ 

(註：本觀察表僅供觀課教師教學精進參考用，無關乎成績評比。) 

 (一) 自主學習 

學習方式 

運

用

科

技 觀察項目指標 

符合程度 
觀察描述 

（學生互動表現、 

課堂經營、學習氣氛等) 

✓ 
未

呈

現 

低 中 高 

學生自學 
(個人) 

v 

學生完成預習內容    v 學生根據教師發布內

容完成影片學習 

學生紀錄並整理學習的內容    v 

學生找出學習困難的地方   v  

組內共學 
(小組) 

v 

組員彼此核對及補充答案    v 學生相互討論答案 

組員合作解決學習的困難    v 

組員合作展示學習的成果    v 

組間互學 
(跨組、全班) 

v 

各組相互比較及分析學習成果    v 小組之間會相互說明 

各組相互提出問題及不同意見   v  

依據它組的意見修改本組答案    v 

教師導學 
(個人、小組全班) 

v 

教師說明學習重點及目標    v 教師複習學生這堂課

所學 

教師根據學生難點給予回饋    v 

教師進行學習總結及延伸   v  
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(二) 課堂總評 

我觀察到這堂課… 
符合程度 

觀察描述 
低            高 

1. 教師緊扣單元內容學習重點    v 根據教案學習目標設計內容 

2. 教學連結學生先備知識    v 複習學生之前所學習的圖表 

3. 教學內容對應學生學習難點    v 教師在總結時會提出重點 

4. 教師引導學生自主學習    v 
教師提出所應完成事項，以及看影片

時應注意的地方。 

5. 教師善用數位學習平臺    v 
使用因材網，學生有使用經驗，不陌

生 

6. 學生善用數位學習平臺    v 學生會使用平台回饋答案 

7. 學生學習互動氣氛良好    v 對於跟不上的同學可能要留意 

(三) 綜合意見 

1.高年級學生在使用平台上，因為會互相討論所以學習較快。 

2.學生會主動討論。 

3.班級氣氛融洽。 

4.生人數少，所以分配工作上需要很快的達成共識或有人主動協助 

5.學生對於本單元因為平時在生活中就有接觸，所以較容易理解。 

6.對於班上的兩個學習較弱的學生，平時可能要多注意，以及學習上的輔助。 
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彰化縣 114年度潮洋國民小學教師公開授課活動 

教師同儕學習活動照片(數位學習模式) 

日期：114年 5月 5日 

 

 
 

說明：學生使用輔助講義學習重點 說明：學生使用輔助講義學習重點 

 

 

 

 
說明：學生使用課本輔助學習 說明：學生使用課本輔助學習 

  
說明：學生觀看學習影片 說明：學生觀看學習影片 

  

說明：學生使用平台檢測 說明：學生使用平台檢測 



一、課後教學常見問題 

1. 圖表用途混淆：學生常以為長條圖與折線圖是可以互換的，只看哪一種「比

較好畫」。 

解決：讓學生分辨圖表的使用情境：長條圖用於比較分類或單一時間點的數量，

折線圖用於連續時間變化的趨勢。 

2. 橫軸數據類型不清：學生將非時間資料誤用折線圖表示。 

解決：折線圖的橫軸應為連續數據（例如天數、月份、年齡），否則容易誤導讀

圖者以為資料之間具有連續性或變化趨勢。 

3. 圖形與數據對不準：學生畫圖時容易數據對不上刻度、畫錯高度、或線段跳

格。 

解決：透過漸進式的繪圖練習與逐點核對法改善。 

4. 只看圖形不看標示：學生解讀圖表時只看哪條線高、哪條線低，忽略了圖例、

標題、單位。 

解決：缺乏「整體讀圖」的習慣，培養學生從圖表的元素觀察：標題、橫軸、縱

軸、圖例、單位。 

二、教學策略與心得 

(一)：對照教學法：同一份資料，同時畫出長條圖與折線圖，討論哪一種表達更

清楚、更有意義。強化學生對兩種圖表用途與適用情境的辨識力。 

(二)：生活化情境引導：設計生活情境（如：一週身高紀錄、四季氣溫變化），

讓學生決定用哪一種圖表表現。學生能具體連結圖表與日常經驗，容易理解折線

圖呈現的是「趨勢」，而不是數據高低。 

(三)：錯誤辨識活動：給予錯誤圖表，讓學生觀察問題（如：橫軸用分類卻畫成

折線、長條未對準刻度等）。學生從「判斷錯誤」中建立正確觀念。 


